I. Спишите.
II. Расставьте недостающие знаки препинания, раскройте скобки, найдите и объясните устаревшие слова.
Николай Алексеевич Клюев (1887—1937) самый извес(?)ный из «крестьянских» поэтов р..дился в д..ревн.. Коштурге близ Вытегры в Олонецкой губерни.. . Отец его 17 лет прослуживший в солдатах был сидельцем в казён(?)ой лавке; мать родом из старо..брядцев «былин(?)ица» и «воплен(?)ица». «Грамоте песен(?)ому складу и всякой словес(?)ной премудрост.., — писал Клюев, — обязан своей матери». Учился в (церковно) пр..х..дской школе затем п..р..ехав в Вытегру в городском учил..ще и один год в фельдшерской школе. Юношей лет с шестнадцати ходил в Солове..кий монастырь «спасаться» жил в старообрядческих скитах увл..кался с..ктан(?)ством. В начале 90-х годов пр..ехав на заработки в Петербург вошел в литературный «народный круж..к» П. Травина. Печататься начал с 1904 года. Через два года в 1906 году за распространение пр..кл..маций был ар..стован (пол)года сидел в тюрьме находился под (не)гласным надзором полиции. В 1907 году зав..зал длительную переписку с А. Блоком про..вивш..м к (поэту) крестьянину острый интерес. Первая книга стихов «Сосен п…р..звон» вышла в 1911 году с предисловием В. Брюсова. За ней последовало еще пять книг, а в 1919 году был издан (двух) томник «Песнослов». Его н..заурядный талант был в плену п…тр…архальных и (религиозно) м..стических пр…дст…влений. Он рат…вал за старую Русь ветх…заветный уклад жизни питая вражду к городу к «железу» к машин (?) ой цивилизации.
Хороша лесная родина:
Глуш… да пойм...ща кругом!..
Просл…зилася см...родина
Травный слушая псалом.
Льются сум..рки прозрачные,
Кроют дали, изб коньки,
И б..резки свечи брачные
Тепл..т листьев огоньки.
Он был готов пойти куда угодно хоть на Голгофу лиш(?) бы «Америка (не)надвинулась на сизопёрую з..рю на часовню на бору на зайца у стога на избу-сказку». Встретив р..в..люцию восторжен (?) о («Распахнитесь, орлиные крылья, бей, набат, и гремите, грома!») Клюев два года 1918 и 1919 участвовал в работ.. коммунистической ячейки в Вытегре. Однако его мечты о «мужицком рае» были (не) совместимы с политикой большевиков; он и другие «крестьянские» поэты (Павел Васильев, Сергей Клычков, Петр Орешин) были казн..ны в годы Большого террора.






























Николай Алексеевич Клюев (1887-1937), самый известный из «крестьянских» поэтов России (был осень близок с Сергеем Есениным), родился в деревне Коштурге близ Вытегры в Олонецкой губернии. Отец его, семнадцать дет прослуживший в солдатах, был сидельцем в казенной лавке; мать родом из старообрядцев, - «былинница» и «вопленница». «Грамоте, песенному складу и всякой словесной премудрости, - писал Клюев,- обязан своей матери». Учился в церковно-приходской школе, затем, переехав в Вытегру, в городском училище и один год - в фельдшерской школе. Юношей лет шестнадцати ходил «спасаться» в Соловецкий монастырь, жил в старообрядческих скитах, увлекался сектантством. В начале 90-х, приехав на заработки в Петербург, вошел в литературный народный кружок П. Травина. Печататься начал с 1904 года. Через два года, в 1906 году, за распространение прокламаций был арестован, полгода просидел в тюрьме, находился под негласным надзором полиции. В 1907 году завязал длительную переписку с А.Блоком, проявившим к поэту-крестьянину небывалый интерес. Первая книга стихов «Сосен перезвон» вышла в 1911 с предисловием Брюсова. За ней последовало еще пять книг, а в 1919 был издан двухтомник «Перезвон».
                Его незаурядный талант был в плену у патриархальных и религиозно-сатирических представлений. Он ратовал за старую Русь, ветхозаветный уклад жизни, питая вражду к городу, к «железу», к машинной цивилизации.
               Он был готов пойди куда угодно, хоть на Голгофу, лишь бы «Америка не надвинулась на сизоперую зарю, на часовню, на бору, на зайца у стога, на избу-сказку». Встретив революцию восторженно («Распахнитесь, орлиные крылья, бей, набат и гремите, грома!»), Клюев два года участвовал в революционной работе в Вытегре. Однако его мечты о мужицком рае были несовместимы с позицией большевиков; он и другие поэты (Васильев, Клычков, Орешин) были казнены во время Большого террора.
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