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Исследование на тему:
Волшебный шарик

        Ученика 1 класса «В» 
     Курагинской школы № 1

Введение

Актуальность:  Вряд ли найдется хоть один человек, который не любит воздушные шарики!!! Действительно они сопровождают нас во все самые веселые и важные события в нашей жизни. Да и никто не сомневается, что воздушные шарики -  это весело!!!! Все знают обычный способ надувания  шарика - ртом, при помощи дыхания,  но существует также и другие способы надувания, один из которых мы сегодня исследуем.

Цель исследования:  Приобретение знаний и чувственного опыта для понимания явлений природы, формирование представлений об изменчивости и познаваемости мира, в котором мы живем.   

Предмет исследования: воздушный шарик.

Объект исследования: свойства воздушного шарика при воздействии на него дрожжей.

Задачи исследования: 
1. Знакомство с методами исследования объектов и явлений природы;   
2. Дать характеристику понятий происхождения воздушного шарика и происхождение дрожжей;

3. Развивать любознательность, наблюдательность, мыслительную деятельность;

4. Воспитывать интерес и желание расширять свой кругозор.

Методы исследования:

1.Теоретическое исследование: анализ научной и справочной литературы;

2. Эмпирические исследования:  - наблюдение свойств воздушного шарика;

                                                         - проведение практических экспериментов по надуванию воздушного шарика.

3.  Интерпретационные исследования: качественный анализ полученных результатов.
1. Теоретическая часть. 

1.1. История возникновения воздушных шаров.

           Глядя на современные воздушные шары, многие люди думают, что эта яркая, приятная игрушка стала доступной только недавно. На самом деле это не так. История шаров, наполненных воздухом, началась гораздо раньше. Только выглядели предки наших шариков совсем не так, как сейчас.
         Первые, дошедшие до нас, упоминания об изготовлении летящих в воздухе шаров встречаются в карельских рукописях. В них описывается создание такого шара, сделанного из кожи кита и быка. А летописи XII века рассказывают нам о том, что в карельских поселках воздушный шар имела практически каждая семья. Причем именно с помощью таких шаров древние карелы частично решали проблему бездорожья - шары помогали людям преодолевать расстояния между населенными пунктами. Но такие путешествия были достаточно опасными: оболочка из шкур животных не могла выдерживать давление воздуха долгое время – то есть, говоря другими словами, эти воздушные шары были взрывоопасными. И вот, в итоге, от них остались только легенды.

                                                   Рисунок 1.  Первый воздушный шар.
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          Говорят, когда в 1824 году английский физик-кудесник Майкл Фарадей проводил свои опыты с водородом, ему потребовалась герметичная и эластичная оболочка. Только и всего! Ни о каких игрушках и развлечениях в тот момент он, разумеется, даже не помышлял. И как со многими изобретениями, с воздушным шариком всё получилось по принципу "тяп-ляп, вышел корабль"... Способность каучука быть клейким и очень эластичным Фарадею была известна. Значит, если создать из него "ёмкость", она будет прочной и растяжимой, и надёжно удержит внутри некоторый объём водорода! Оставалось выдумать и создать такую "тару"...

          Ученый изучил эластические свойства каучука – и соорудил из этого материала две «лепешки». Для того чтобы «лепешки» не слипались, Фарадей обработал их внутренние стороны мукой. И после этого пальцами склеил их необработанные, оставшиеся липкими края. В итоге получилось нечто вроде мешочка, который можно было использовать для опытов с водородом. 

         Лет через 80 после этого научный мешочек для водорода превратился в популярную забаву: каучуковые шары широко использовались в Европе во время городских праздников. За счет наполнявшего их газа они могли подниматься вверх – и это очень нравилось публике, еще не избалованной ни воздушными полетами, ни другими чудесами техники.                 
                                                              Рисунок 2. Каучуковый воздушный шар.
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         Покорив Европу, воздушный шарик "отправился" в Америку. Наполнявший шарики газ заставлял их подниматься вверх: это приводило в восторг публику, не избалованную воздушными полётами и прочими техническими изысками. Постепенно это маленькое чудо стало популярной забавой на просторах, как Старого, так и Нового Света.

                          Рисунок 3. Воздушный шар из каучука, наполненный газом.                                                                              
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          Победное шествие шарика ненадолго прервал печальный случай. Всё дело в том, что как и много лет назад, шары наполнялись водородом, а он, как известно, газ деликатный и очень взрывчатый. В 1922 на одном из городских праздников какой-то шутник умудрился взорвать сразу все шарики, которыми был оформлен праздник. Забава аукнулась одному из чиновников серьёзной травмой, а виновнику - тюремным заключением. Опасное развлечение власти тут же запретили.

         Правда, запрет действовал совсем недолго и даже пошёл шарикам на пользу: кто-то моментально вспомнил про гелий - он и безопасен, и позволяет взлетать ничуть не хуже, чем водород. Так что спустя короткое время игрушка "вернулась с победой", и теперь уже, похоже, навсегда.

          Наступил 1931 год, и Нейл Тайлотсон запатентовал и начал производство первых "современных" воздушных шаров из латекса. Теперь, в силу чудесных свойств латекса, шарики могли быть не только круглыми, но и какими угодно: приплюснутыми, скрученными и вытянутыми. Стало возможным создавать длинные и узкие шарики. И как любое новшество, это немедленно вошло в обиход. Оформители праздников наперебой начали сооружать из шаров объекты и композиции в виде разноцветных и смешных фигурок собак, зайцев, жирафов, деревьев, автомобилей и самолётов. Фирма Тайлотсона, построенная в буквальном смысле "на надувательстве", долгое время процветала, продавая миллионы шариков.

                         Рисунок 4. Современные воздушные шары из латекса.
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        Правда, ничто не вечно: с расширением ассортимента развлечений шарики медленно теряли популярность. К тому же их качество всё ещё оставалось сравнительно низким: они были непрочными и часто лопались, теряли часть окраски при надувании, да и вообще быстро приедались. Двадцатый век преподнёс столько чудес техники, что шарики стали просто "одним из" рядовых явлений. И всё же удивительно и прекрасно, что они до сих пор не сошли со сцены и не утратили привлекательности. Воздушные шары и спустя полтора века остаются популярной игрушкой и хорошим развлечением, которое таит в себе ещё не исследованные до конца возможности.
1.2.  Виды воздушных шаров.

•    Классические латексные воздушные шары;  
•   Шары для моделирования — длинные шарики-колбаски, из которых скручиваются различные фигуры (изготавливаются также из латекса) (Рисунок 5);
•   Воздушные шары с двумя и более хвостиками (используются для составления сложных пространственных конструкций);
•   Шары для упаковки — прозрачные или полупрозрачные шары с широким горлышком, в которые с помощью специального устройства кладут предметы, требующие упаковки (Рисунок 6);
•   Ходячие фольгированные фигуры, наполняемые гелием. В нижней части фигуры крепится грузик, который не даёт ей улететь. Фигура колышется от дуновения ветра, кажется, что она идёт или танцует (Рисунок 7);
•   Шары-самодувы (способны надуваться сами посредством химической реакции).     
                                                       Рисунок 5.  Шары для моделирования.
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                                                                    Рисунок 6. Шары для упаковки.
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                                                                Рисунок 7.  Фольгированные фигуры.
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1.3.  Наполнение воздушных шаров.

      В бытовых условиях воздушные шарики надуваются ртом при помощи дыхания. Это очень полезное дыхательное упражнение. Дети очень любят их надувать, что обусловлено выбросом в кровь эндорфинов при глубоком дыхании. Особенно их любят надувать девочки.

     Так же шарики наполняют водой, углекислым газом, водородом, гелием, неоном, азотом, метаном.  

     Если шарик наполнить водой, он упадет и «взорвётся». Широко используется мальчишками-хулиганами, возможен незначительный ущерб.

     Если шарик наполнить воздухом или углекислым газом, он упадет.

      Если шарик наполнить водородом, гелием, неоном, азотом или метаном, он взлетит. Однако неон для этих целей слишком дорог, азот создаёт очень малую подъёмную силу, а остальные относятся либо к токсичным, либо к огнеопасным. По современным стандартам безопасности в большинстве стран мира используют только гелий или гелиево-воздушную смесь, так как гелий нетоксичен, не имеет цвета, запаха и вкуса.
      Таким образом,  проанализировав специальную и научную литературу, мы пришли к выводу, что воздушный шар – это игрушка, сделанная из латекса, небольшого размера. В основном применяется для оформления помещений и праздников.

     Первые, дошедшие до нас, упоминания об изготовлении летящих в воздухе шаров встречаются в карельских рукописях. В них описывается создание такого шара, сделанного из кожи кита и быка. А вот первые шарики, для которых использовались производные каучука и резина, появились только в середине 19 века в Англии. Впервые резиновый шар был изготовлен профессором Михаэлем Фарадой в 1824 году. В 1931 году  Нейл Тайлотсон запатентовал и начал производство первых "современных" воздушных шаров из латекса.
     Существует огромное количество видов воздушных шаров, отличающихся формой, цветом, содержанием, например, классические латексные воздушные шары;  шары для моделирования; воздушные шары с двумя и более хвостиками; шары для упаковки; ходячие фольгированные фигуры; шары-самодувы.
      Наполняются воздушные шары воздухом, с помощью рта, а также,  чтобы они летали, наполняют газами, имеющими плотность ниже плотности атмосферного воздуха. Это водород и гелий и другими химическими веществами.
2. Практическая часть

      Далее проведем исследование одного из видов шаров - шары-самодувы, которые  способны надуваться сами посредством химической реакции, а именно с помощью  дрожжей, для этого узнаем, что такое дрожжи и какие виды дрожжей существуют. 
       Русское слово «дрожжи» происходит от праславянского «drozgati», что означает «давить, месить». А вот со староанглийского переводиться, как «пена, кипеть, выделять газ». С точки зрения микробиологии дрожжи – это одноклеточные микроскопические грибы. Но мы с вами должны знать, что дрожжи – живые микроорганизмы. Поэтому и обращаться с ними нужно бережно. Нельзя несколько раз замораживать и размораживать дрожжи, так же им противопоказано горячие. При температуре выше 45С дрожжи погибают. Уникальные свойства и огромную пользу дрожжей открыли много тысячелетий назад. Известно, что в Древнем Египте пекари выпекали не только пресный, но и дрожжевой хлеб, а было это в 1200 году до н.э. Пивные, же дрожжи были известны ещё раньше, за 6000 лет до н.э. А вот официально «открыл» дрожжи французский микробиолог Пастер только в 1857 году. 
         Всего в мире насчитывается более 1500 разновидностей дрожжей. Но в питании мы используем только четыре из них: пивные, хлебопекарные, винные и молочные дрожжи. Пивные дрожжи содержаться в «живом» пиве. Хлебопекарные активно используются для выпечки хлеба и огромного множества хлебобулочных изделий. Винные дрожжи можно встретить в природе в виде белого налёта на виноградных гроздьях. Молочные дрожжи есть во всех кисломолочных продуктах, приготовленных на натуральных заквасках, например в сметане и кефире. Дрожжи полезны для здоровья человека. Они на 2/3 состоят из белков, входящие в их состав протеины очень хорошо усваиваются организмом и так же полезны, как и белки мяса, рыбы и молока. Кроме того в состав дрожжей входят множество минеральных элементов и витаминов. В них содержаться калий, фосфор, магний, кальций, железо, витамин В и многие другие. Дрожжам, как любым живым организмам для размножения и роста нужны определённые условия, а именно воздух, тепло, вода и питание. Питаются дрожжи в основном углеводами, а во время роста дышат и выделяют углекислый газ.

       Дрожжам, как любым живым организмам для размножения и роста нужны определённые условия, а именно воздух, тепло, вода и питание. Питаются дрожжи в основном углеводами, а во время роста дышат и выделяют углекислый газ. 

      Для проведения своего исследования я взял дрожжи, сахар, тёплую воду, пластиковую бутылку и воздушный шарик (Рисунок 8).
                                                                                                  Рисунок 8.
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      Поместил в пластиковую бутылку пол пачки дрожжей, добавил 1 чайную ложку сахара – это питание для дрожжей. Потом я добавил в пластиковую бутылку небольшое количество тёплой воды, дрожжам, как и всем живым организмам нужна влага, сверху, на пластиковую бутылку надел воздушный шарик и поставил в тёплое место (рисунок 9). 
                                                                                               Рисунок  9. 
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     Через пять минут дрожжи немного увеличились в объёме, а шарик поднялся вверх. 

                                                                                               Рисунок 10.
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          Через пятнадцать минут дрожжи увеличились в объёме в два раза, а шарик начал понемногу надуваться – это связано с тем, что дрожжи дышат и выделяют углекислый газ, который и заполняет мой шарик. Прошло полчаса – воздушный шарик раздулся ещё больше (рисунок 11), а через час он стал совсем большой (рисунок 12).
                                                                                                     Рисунок  11. 
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                                                                                                     Рисунок 12.
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Результаты исследования.
       Проведя исследование, был сделан вывод, что воздушный шарик способен надуваться сам посредством химической реакции, а именно с помощью дрожжей, ведь это действительно живые организмы. Для размножения и роста им необходимо тепло, вода и питание,  дрожжи дышат,  выделяют при этом углекислый газ. Этот газ поднимается в пластиковой бутылке и заполняет воздушный шарик, тем самым увеличивая его до больших размеров. 
