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ВВЕДЕНИЕ
      Тема данного исследования обусловлена интересом к поэзии поэтов-фронтовиков Великой Отечественной войны 1941-1945гг, их влияние на формирование образа солдата-воина.

      Актуальность работы обусловлена тем, что военная поэзия поэтов писавших о Великой Отечественной войне была высоко оценена не только современниками, но и потомками, ведь она принадлежит не только сфере литературы  ,но и общественного, художественного развития. Художественные достоинства военной лирики Великой Отечественной войны 1941-1945 годов дают ей право на долгую жизнь.
Новизна курсовой работы состоит в попытке найти общность изображения русского национального характера солдата-воина в поэтических произведениях о войне поэтов-фронтовиков ,очевидцев Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов ,таких как: Михаил Дудин, Сергей Орлов, Александр Межиров, Борис Слуцкий.
Объектом данного исследования стало творчество поэтов-фронтовиков: М.Дудина, С.Орлова, А.Межирова, Б.Слуцкого оставивших неизгладимый след в русской поэзии 19 и 20 веков.
Предметом нашего рассмотрения является фронтовая поэзия Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Авторы этого периода люди другой эпохи и принадлежат другому не менее талантливому поколению. Поэзия Великой Отечественной войны представляет собой целую поэтическую вселенную, состоящую из множества поэтических миров- ярких, индивидуальных ,вместе с тем составляющих идейно-художественное единство.

В основе этого единства – патриотизм простого солдата – воина воплотившего в себе лучшие человеческие качества: мужество, красоту и щедрость души, сопричастность отдельного человека всенародному подвигу.
    Цель нашего исследования – реконструкция особого мироощущения поколения пережившего войну, выразителем которой стала поэзия. Так же проследить как выражался образ солдата – воина в понимании поэтов Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Для достижения данной цели были систематизированы различные подходы и намечен ряд задач:

1. Выявить основные мотивы лирики М.Дудина, С. Орлова, А. Межирова, Б. Слуцкого.

2. Проследить отношение поэтов – фронтовиков к войне и роли солдата на этой войне.

    Структура курсовой работы обусловлена целями и задачами исследования и включает в себя введение, две главы, заключение и библиографический список использованной литературы.

Глава 1. ПАТРИОТИЧЕСКАЯ ТЕМА В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ ПОЭТОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 ГОДОВ
     В развитии литературы Великая Отечественная война 1941-1945 годов составила новый исторический период. Великой школой мужества и героизма навсегда останется в памяти людей Великая Отечественная война, получившая многогранное отражение в литературе 60 - 70-х годов.

Концепция человека, как она утверждается русской советской литературой, с наибольшей убедительностью раскрывается в произведениях о Великой Отечественной войне.

     Военные ситуации, исполненные особого драматизма, с их «предельной» заострённостью нравственного выбора, где человек обнаруживает себя “до дна” в добре и зле, мужестве и страхе, духовном взлёте и нравственном падении, позволяют писателям открывать в своём герое главное, выявлять идейно-нравственные основы его личности.

     Образ советского человека рисуется писателями как бы в двух аспектах тесно взаимосвязанных: герой в противостоянии миру фашизма и герой в борьбе за подлинно - нравственные ценности в себе в разных ситуациях – фронтовых, госпитальных, тыловых. Второй аспект изображение потребовал от писателей заострения нравственно - гуманистической проблематики произведений. Советские писатели утверждают, что ценность человека на войне меряется не только выполнением боевых заданий. Есть ещё одна мера – его “нравственные установления”, составляющие основу характера, двигательные стимулы.

    Наша нравственность, основанная на человечности и сознания глубочайшей ответственности человека не только за себя, но и за судьбу других.

    Донести до народа правду – это была одна из главных задач писателей-фронтовиков.

    Поэзия времен Великой Отечественной войны представляет собой целую поэтическую вселенную, состоящую из множества поэтических миров – ярких, индивидуальных, вместе с тем составляющих идейно-художественное единство. В основе этого единства – патриотизм простого солдата – воина воплотившего в себе лучшие человеческие качества: мужество, красоту, и щедрость души народной, сопричастность отдельного человека все народному подвигу.
    Война ворвалась в мирную жизнь поставив под угрозу уничтожения всю систему ценностей – национальную самобытность и независимость, духовную культуру, поэзия – с первых дней войны оказались в рядах сражающегося народа. Поэзия, как вид искусства способный на быстрый эмоциональный отклик, в первые же месяцы и даже дни войны создала произведения, которым суждено было стать эпохальными, в них в чеканной форме выразилось народное самосознание, народная точка зрения на события.

    8 марта 1942 года в «Правде» было напечатано стихотворение Анны Ахматовой «Мужество». Сегодня – это наша отечественная классика. Что оно вмещает в себя? Трагический опыт первого полугода войны и первых месяцев блокады Ленинграда, раздумья о судьбах Родины и национальном достоинстве призыв к мужеству и непоколебимую уверенность в том, что народ выстоит.
Мы знаем, что ныне лежит на весах

И что совершается ныне.

Час мужества пробил на наших часах,

И мужество нас не покинет.

Не страшно под пулями мертвыми лечь,

Не горько остаться без крова,-

И мы сохраним тебя, русская речь,

Великое русское слово.

Свободным и чистым тебя пронесем,

И внукам дадим, и от плена спасем

                Навеки!                        [Ахматова, 1997,  с. 34]
    В первый, наиболее трагический и тяжелый военный год нашей поэзией были созданы произведения, оказавшиеся как бы путеводными. Это – «Священная война» В.Лебедева – Кумача, «Жди меня» и «Убей его!» К.Симонова, «Землянка» А.Суркова, цикл «Ветер войны» А.Ахматовой и несколько позже написанные «Соловьи» М.Дудина, обращенные к «трёхсот пятидесятому дню войну». Как истинно талантливые произведения, они очень разные по выраженному в них индивидуальному чувству.

Речь идет отнюдь не о том, что названные произведения – то лучшее, что было создано поэзией в годы войны. Лучше или хуже не может служить критерием произведений тех лет. Это были прежде всего стихи – солдаты, и каждое из них шло к душе человеческой своим путем. Любой из поэтов мог в те дни самоотреченно сказать словами Маяковского: «…умри, мой стих, умри, как рядовой…», и только время потом определило, которым из них «звенеть в веках».
    У двух стихотворений Константина Симонова «Жди меня» и «Убей его!» сами заглавия резко контрастны по выраженным в них чувствам.

В январе 1942 года в газете «Правда» было напечатано стихотворение К.Симонова «Жди меня». Была своя закономерность в том, что первоначально писалось оно, как и «Землянка» А.Суркова, тоже появившаяся на страницах «Правды» в феврале 1941 года, не для газеты, да и вообще не для публикации. Это были интимные стихи –  письма. Через полгода было опубликовано стихотворение «Убей его!»

О действенной силе стихов К. Симонова говорил А. Сурков, выступая на заседании военной комиссии Союза писателей: «Я в августе 1942 года приехал в порядке очередной командировки под Ржев. Тогда мы под Ржевом наступали. В двух с половиной километрах от  переднего края наших войск, на развилке дорог, стоял столб. На столбе была огромная фанера, и на этом огромном фанерном щите были написаны четыре строки из стихов одного из наших советских поэтов, напечатанных три дня назад в газете «Красная звезда». Уже на этом щите были следы от минных осколков и пулевые следы. И когда я на этот щит посмотрел (мне об этих стихах говорили в Москве, что в них несовершенная рифма, что у них нет равновесия между первой и второй частью, что в них слишком часто повторяется слово «Убей» ), когда я посмотрел на этот щит, я решил для себя: хорошо бы, если бы эти четыре строчки были мои». 
    Обращаясь к русскому воину, поэт призывает его убивать врага, «если дорог тебе твой  дом, где русским ты выкормлен был». Это было время, когда часть нашей территории оказалась под пятой у немца «с черным его ружьем». По своему чувству эти стихи были интернациональны, они призывали к защите своей Родины и  дома. И еще в это время появляются два замечательных стихотворения А. Суркова.
В первый год войны им написано стихотворение :

Человек склонился над водой

И увидел вдруг, что он седой.

Человеку было двадцать лет.

Над лесным ручьём он дал обет:

Беспощадно, яростно казнить

Тех убийц, что рвутся на восток.

Кто его посмеет обвинить.

Если будет он в бою жесток?
            [Великая отечественная война в русской литературе, 2003,с. 58]
  Человек, солдат – воин, со своей единственной жизнью, со своим единственным и неповторимым внутренним миром на жестокой войне – вот тема этого произведения. Что пережил человек за два года войны, что произошло с ним, с его семьей, с друзьями,
 что происходит с его родной землей? Обо всем читатель может лишь догадываться, понимая, что перед ним «рядовая» судьба.

    Однако может ли человек «преступить» черту, поставленную перед ним неписаным законом человечности? На этот вопрос Сурков отвечает самому себе и читателю в стихотворении о том, как «два пехотинца пленного вели» по шоссе с передовой в армейский штаб («Грузовики, рыча неслись куда то»):
Грузовики, рыча, неслись куда-то,

Валялись трупы беженцев в пыли.

Два пехотинца пленного солдата

С передовой в армейский штаб вели.

У самого шоссе, воронку вырыв,

Убила бомба четверых ребят,

И, побледнев, один из конвоиров

Занес над немцем кованый приклад.

Другой взглянул в глаза и понял сразу.

И на плечо легла его рука:

- Уйми себя... Не надо... По приказу

Мы в штаб живым доставим "языка".

Был день. Был зной. Горела ярко хата,

Вой "мессершмитов" замирал в дали.

Два пехотинца пленного солдата,

Скрипя зубами, по шоссе вели.
        [Великая Отечественная война в русской литературе, 2003, с. 64 ]
  Читая это стихотворение сегодня, вспоминаем иступленный гнев комбата, ожесточенного гибелью от фашисткой пули любимой женщины (повесть В.Кондратьева «Сашка»). Он, потрясенный, отдает приказ расстрелять пленного, но сколько достоинства в солдате Сашке, который всем своим поведением как бы говорит комбату «уйми себя». И тот, действительно взяв себя в руки, отменяет приказ. Девятнадцатилетний солдат Сашка, второй год воюющий под Ржевом, в тяжелейших условиях сохраняет в себе глубочайшую человечность и благородство, свойственные русскому воину.
О таких, как Сашка, написал Александр Твардовский одно из самых пронзительных своих стихотворений:

Я убит подо Ржевом,

В безымянном болоте,

В пятой роте,

На левом,

При жестоком налете.

Я не слышал разрыва

И не видел той вспышки, -

Точно в пропасть с обрыва -

И ни дна, ни покрышки.

И во всем этом мире

До конца его дней -

Ни петлички,

Ни лычки

С гимнастерки моей. 
           [Венок славы. Антология художественных произведений о Великой Отечественной войне,1987]
    Сколько же добра и света унесли с собой многие тысячи безымянных солдат! Ведь у каждого из них было имя, фамилия, была мать, могли быть жена и дети…

    От имени всех павших обращается поэт к людям будущего, к тем, кто доживет до победы и кому суждено будет жить долго:

Я убит подо Ржевом,

Тот - еще под Москвой...

Где-то, воины, где вы,

Кто остался живой?!

В городах миллионных, 

В селах, дома - в семье?

В боевых гарнизонах 

На не нашей земле? 

Ах, своя ли, чужая, 

Вся в цветах иль в снегу...

Я вам жить завещаю 

Что я больше могу? 

Завещаю в той жизни 

Вам счастливыми быть 

И родимой отчизне

С честью дальше служить. 

Горевать - горделиво, 

Не клонясь головой. 

Ликовать - не хвастливо

В час победы самой.

И беречь ее свято, 

Братья, - счастье свое, 

В память воина-брата, 

Что погиб за нее. [там же]
Поэзия Великой Отечественной войны раскрыла красоту и щедрость души народной, запечатлела величие народного подвига, высветив различные черты характера – мужественного, бескорыстного, отзывчивого на чужую боль, глубокого.
    Поэзия военных лет представляет большой интерес с точки зрения развития ее жанров. Расцвет всех внутренних ресурсов поэзии в годы войны обусловил взаимодействие жанров, их динамику и развитие. Получает новую жизнь жанр баллады, обретает подлинную народность песня, усиливается личностное, лирическое начало.

    Илья Сельвинский по живым «газетным» фактам создает «Балладу о ленинизме», «Балладу о Ларе», «Балладу о танке КВ». По замечанию О. Резника, биографа поэта, они представляли собой «поэтические обелиски народу – герою, воздвигнутые тут же, на месте боя».

    В военных дневниках Сельвинского сохранилась запись о том, как была написана «Баллада о ленинизме»: «В 1942 г. я был офицером Северо –Кавказского фронта. Когда мы высадили десант в Керчь и возвращались в город — среди руин и развалин нас больно задело зрелище обнаженного цоколя, на котором до прихода немцев стоял бронзовый памятник Ленину. Жители города рассказывали мне, что на шесте, торчавшем из цоколя, фашисты в издевку повесили молоденького политрука. Но политрук держал себя мужественно и, когда на его шею набросили петлю, он вытянул правую руку вперед, повторяя позу монумента, и крикнул: «Пролетарии всех стран — соединяйтесь!». [История русской советской поэзии,1984]
    Этот политрук потрясает до глубины души и как бы являет собой образ солдата – героя, способного сражаться за родину до последнего. Об этой легенде Сельвинский написал свою балладу.
Глава 2. ИЗ ДЕТСТВА НА ВОЙНУ
Попытка рассматривать писателей по поколениям обычно мало плодотворна. В поэзии все взаимосвязано, и преемственность духовных традиций бывает настолько сильна, что, случается, через годы и десятилетия навстречу друг другу устремляются настолько непохожие поэты, и возникает высокое генетическое родство, разрушающее рамки поколений. Тем не менее  и поэты, ставшие поэтами на войне, представляют поэтический и социальный феномен, закрепивший за собой наименование «фронтовое поколение». Объединяет их, конечно не возраст, роднит их чувство фронтового братства и общий, хотя и личный у каждого, выстраданный на фронте опыт, та память, которая стала судьбой.
Молодые люди, почти мальчики шагнули в самое пекло войны прямо из-за школьной парты. Это о них еще в 1943 году написала Анна Ахматова полные пронзающей боли слова:

Важно с девочками простились,

На ходу целовали мать,

Во все новое нарядились,

Как в солдатики шли играть.

Ни плохих, ни хороших, ни средних...

Все они по своим местам,

Где ни первых нет, ни последних...

Все они опочили там.
                                                     [Ахматова,1997, стр.43]
Это о них двадцать лет спустя написал их ровесник Булат Окуджава: «До свидания, мальчики, постарайтесь вернуться назад…» когда кончилась война и наступила возможность подвести итоги кровавых жертв, оказалось, что Ахматова была не столь далека от истины: из каждых ста ровесников, ушедших на фронт, вернулось только трое. Среди не вернувшихся по глубокому убеждению Сергея Орлова  и Ломоносовы, и Циолковские.

Анна Ахматова – одна из немногих глубоко восприняла талант Сергея Орлова, говоря: «Вы все пытаетесь удержать Орлова в ряду. А он – из ряда». Во время разговора с Гитовичем и Хренковым при упоминании имени С. Орлова в ее глазах впервые вспыхнули огоньки живого интереса, Анна Андреевна процитировала стихотворение С. Орлова и сказала, что любит этого поэта.

Самую резкую оценку произведений дал Иосиф Бродский, полностью отрицавший наличие таланта у поэтов – фронтовиков: «И вот что интересно: в русской поэзии почти не отражен опыт Второй мировой войны. Существует, конечно, поколение так называемых "военных" поэтов, начиная с полного ничтожества – Сергея Орлова, царство ему небесное. Или какого-нибудь там Межирова – сопли, не лезущие ни в какие ворота. Ну Гудзенко, Самойлов. Хорошие –  очень! - стихи о войне есть у Бориса Слуцкого, пять-шесть у Тарковского Арсения Александровича. Все же эти Константины Симоновы и Сурковы (Царствие обоим небесное - которого они, боюсь, не увидят) – это не о национальной трагедии, не о крушении мира: это все больше о жалости к самому себе. Просьба, чтоб пожалели.» [Кутейникова, 1998, с. 87] Возникает вопрос, почему Бродский так отнесся к творчеству С. Орлова. Причин, как минимум, две. Первая та, что поэтический мир И.Бродского принципиально несовместим с творчеством Орлова и других его современников, также получивших негативную оценку. Вторая причина идеологическая. И.Бродский был диссидентом, а С. Орлов – известным поэтом, востребованным обществом, секретарем Союза писателей, заведующим редакционным отделом, они находились в разных художественных и политических пространствах.

О трудном и трагическом счастье своего поколения уже в 70-е годы с гордостью сказал Сергей Орлов, ведь они были обладателями колоссального духовного опыта:
А мы такую книгу прочитали!.. 

И нам о недочитанных жалеть. 

В огне багровом потонули дали 

И в памяти остались пламенеть.

Кто говорит о песнях недопетых? 

Мы жизнь свою как песню пронесли. 

Пусть нам теперь завидуют поэты: 

Мы все сложили в жизни, что могли.

Как самое великое творенье 

Пойдет в века, переживет века 

Информбюро скупое сообщенье 

О путь - дороге нашего полка…
                                              [Орлов,1971, с.89]
Поэтические друзья и побратимы С. Орлова. Как и он сам, не только прочитали,но и написали книгу, без которой уже не мыслима наша поэзия. Кровавая и страшная война не на жизнь, а на смерть была для них не просто тяжелым фронтовым бытом. Здесь складывались и проходили проверку характеры, возникало фронтовое братство. «Мы писали о жизни, о жизни – не поделившейся на мир и войну», –  утверждает Александр Межиров. Для его сверстников война была и университетом, и школой мужества, и, случалось, порой первой любви.

Есть у Межиров стихотворение «Утром» – о счастливом возвращении из разведки «всех десяти ребят». И такое бывало на войне. «Боем вымученные», они встали, «перерезали» шоссе, и вот уже их мчит попутная машина, которую ведет «шоферша». Это одно из самых светлых, самых счастливых стихотворений Межирова, поэта трагического, навсегда раненого болью войны.
Сам он в это весеннее «невоенное» утро откровенно счастлив счастьем товарищей – задание выполнено и они живы: 

Глубоко 

в это утро дышится, 

Хорошо 

в это утро жить. 

Зацветает поле ромашками, 

Их не косит никто, 

не рвет. 
                                  [Там же]
Картина почти идиллическая, только звенящая напряженность интонации выдает тревогу, разлитую  в самом пейзаже. Обычно такой сдержанный поэт обращается к «шофеше»:

Эй, шоферша, 

верней выруливай! 

Над развилкой снаряд гудит. 

На дорогу не сбитый пулями 

Наблюдатель чужой глядит...
                                                 [Там же]
Лишь лаконичными штрихами обозначены «портреты» ребят. А как запоминаются: «Спит старшой, не сняв автомата, Стать расписывать не берусь!». Разведчику, вернувшемуся с задания, положен отдых. И это тоже радость. Да еще какая! 

А до следующего боя - 

Сутки целые жить и жить. 

А над кузовом голубое 

Небо к передовой бежит.
                                        [Там же]
Сила эмоционального воздействия достигается во многом этим контрастным противопоставлением «неба голубого» и дали «кромешной, пороховой».

И во время войны, и после, по воспоминаниям, поэты писали свою личную биографию и одновременно биографию поколения, их лирические герои – солдаты глубоко индивидуальны, дистанция между самим поэтом и героем минимальна. Некоторые склонны полностью  отождествлять себя с героем и не принимают самого термина «лирический герой». Но чего не было в стихах поэтов – фронтовиков – так это гусарства, бравады. В этом смысле они открывали новую традицию.
В свое время Денис Давыдов тоже полностью отождествлял себя со своим героем гусаром:

Я каюсь! я гусар давно, всегда гусар,

И с проседью усов - все раб младой привычки…
                                                 [Давыдов,1979, с.30]
Поэты поколения Орлова и Межирова – это вчерашний десятиклассник, его сверстник, юноша из интеллигентной московской семьи. О нем и себе самом фактически с достоверностью рассказано в стихотворении «Проводы»:

Без слез проводили меня... 

Не плакала, не голосила, 

Лишь крепче губу закусила 

Видавшая виды родня. 

Написано так на роду... 

Они, как седые легенды, 

Стоят в сорок первом году, 

Родители-интеллигенты…
                                 [Межиров, 1976, с.24]
И вот новоиспеченного, наголо обритого, одетого в шинель ,пехотинца уже мчит паровоз в ту фронтовую даль, откуда мало кто возвратится. А сам он пробил дырку в банке сгущенки, выданной его первым «сухим пайком». 
Высунул руку из тамбура:

И вьется, густа и сладка, 

Вдоль пульманов пыльных состава 

Тягучая нить молока, 

Последняя в жизни забава. 

Он вспомнит об этом не раз, 

Блокадную пайку глотая. 

Но это потом, а сейчас 

Беспечна душа молодая. 

Но это потом, а пока, 

Покинув консервное лоно, 

Тягучая нить молока 

Колеблется вдоль эшелона. 

Пусть нечем чаи подсластить, 

Отныне не в сладости сладость, 

И вьется молочная нить, 

Последняя детская слабость. 

Свистит за верстою верста, 

В теплушке доиграно действо, 

Консервная банка пуста. 

Ну вот и окончилось детство.
                                             [Там же]
Чем же он примечателен, этот вчерашний школьник, чем вошли в нашу отечественную и мировую историю эти «мальчики», как их называла литература? Об их вкладе в победу, об их вхождении в эпоху Межиров рассказывает в стихотворении «Защитник Москвы», вызывающем множество литературных и жизненных ассоциаций. Поэт нарисовал образ своего сверстника:

Невысокого роста

И в кости не широк,

Никакого геройства

Совершить он не смог.

Но с другими со всеми,

Неокрепший ещё,

Под тяжёлое Время

Он подставил плечо:

Под приклад автомата,

Расщеплённый в бою,

Под бревно для наката,

Под Отчизну свою.

Был он тихий и слабый,

Но Москва без него

Ничего не смогла бы,

Не смогла ничего.
                                [там же]
Об этих «мальчиках», об их предвоенной жизни рассказано в одном из лучших стихотворений Сергея Наровчатова «Зеленые дворы», в романе Юрия Бондарева «Выбор», в рассказе Владимира Рынкевича «Семинар по философии», в песнях Булата Окуджавы «До свидания, мальчики» и «Ленька – король», Евгения Винокурова «Земляк» и «Москвичи».

В стихотворении Е. Винокурова «Земляк» рассказано о друге Лешке, с которым на войне в краткие минуты отдыхал, ел кашу из одного котелка и вспоминал соседских ребят и кинотеатр «Ударник». И еще дальше жестокая информация:

Он был под Берлином в бою штыковом

Убит. Мы расстались. Навеки…

Он жил на Арбате, в большом, угловом,

В сером доме, что против аптеки.
                                            [Шнейберг,1995]
Винокуров точен в описании деталей и примет городского быта. Читая стихотворения как бы мысленно совершаешь путешествие от предместий Берлина к московским улицам, по которым мальчишками бегали Лешка, Витька, Сережка, те кому не суждено было увидеть Москву после Победы. Его стихи о судьбах сверстников вызывают боль.
Стихотворение «Москвичи», продолжающее рассказ о верных друзьях, которые не вернулись было положено на музыку. Первым исполнителем песни был замечательный актер Марк Бернес. Поэт вспоминает о потрясении, которое испытал при первом исполнении песни, как звенящая тишина наступила в зале после первой музыкальной фразы:

В полях за Вислой сонной

Лежат в земле сырой

Сережка с Малой Бронной

И Витька с Моховой.

Это живой материал к биографии поколения «мальчиков», а дальше о судьбах оставшихся в живых:

А где-то в людном мире

Который год подряд

Одни в пустой квартире

Их матери не спят. 
             [Великая Отечественная война в русской литературе, 2003,с 81]
Каким же был внутренний мир этих «мальчиков», защитников Москвы Ленинграда, Севастополя. Мокнувших в грязи под Ржевом, освобождавших сопредельные страны. Большинство из них остались «лежать в земле сырой», а те, кто вернулся, сохранили в своем духовном облике те черты, которые помогли им выстоять, сохранив в себе глубокую человечность и ощущение грандиозного вклада в победу своего поколения.

Михаил Дудин глубоко убежден, что поэты фронтового поколения стали поэтами не благодаря войне, а вопреки ей. Сергей Орлов, командир танка «Т – 34», дважды горевший в нем, вынесший из огня обгоревшее лицо, руки, но неопаленную душу, яростно отрицал формулировку «поэты, рожденные войной». Орлов любит повторять: «…рождали нас матери, а война – убивала».

Стальной железный говорят обычно о человеке мужественном, сильном. На войне, когда в бою сшибались танки, идя на таран человек с его несокрушимой волей – выстаивал. Орлов, поэт, танкист, любит свою военную профессию и откровенно любуется танками на марше («На марше»):

Ревут моторы на подъемах,

Дрожит, покачиваясь, лес…

Идут машины, словно громы,

Сошедшие с крутых небес…

Стихотворение «После марша», совсем небольшое, точно передает отношение солдата к его боевой машине:

Броня от солнца горяча,

И пыль похода на одежде.

Стянуть комбинезон с плеча -

И в тень, в траву, но только прежде

Проверь мотор и люк открой:

Пускай машина остывает.

Мы всё перенесем с тобой -

Мы люди, а она стальная…
                                  [Хренков,1981]
Написано стихотворение, конечно же, ради двух последних строк. Вот  здесь – то и проступает образное новаторство Орлова, переосмысление традиционных эпитетов и замена их деталями, которые поэт, по его утверждению, «нашел в воронке под огнем», постиг в опыте войны.

Поэзия Сергея Орлова и его друзей – фронтовых поэтов утверждала героизм истинный, каждодневный, часто безымянный, не признавала героизм показной, парадный.

Война несла с собой гибель и разрушение, ни с чем несравнимые тяготы и жертвы, смертельную усталость. Но было и другое – она пробудила лучшее в человеке – благородство, самоотверженность, чувство сопричастности к народу, к подвигу.

Поэзия Великой Отечественной войны во всем своем богатстве и многообразии дала щедрый материал для размышления над целым комплексом вопросов, имеющих исключительно важное значение для художественного осмысления проблемы концепции мира и личности в современной жизни и литературы. На грани жизни и смерти война выявляла главное в человеке, солдате – воине, живущем в состоянии сверхперегрузок, когда он выступал таким, какой он есть на самом деле – без лицемерия, позы.
Рассмотрим два стихотворения, написанные разными поэтами, в разные исторические периоды. Одно раньше – «Человек живет на белом свете» Межирова, и другое, созданное несколько десятилетий спустя Орловым – «Мой лейтенант». Каждое из них является программным и отражает правду того времени, связь времен, красоту духа и  нравственный максимализм авторов.

Стихи Межирова буквально потрясают глубиной гуманизма, любви, бескорыстия и самопожертвования.
Человек живет на белом свете.    

Где — не знаю. Суть совсем не в том.    

Я — лежу в пристрелянном кювете,    

Он — с мороза входит в теплый дом.   

Человек живет на белом свете,    

Он — в квартиру поднялся уже.    

Я — лежу в пристрелянном кювете,    

На перебомбленном рубеже.   

Человек живет на белом свете    

Он — в квартире зажигает свет   

Я — лежу в пристрелянном кювете,    

Я — вмерзаю в ледяной кювет.   

Снег не тает. Губы, щеки, веки    

Он засыпал. И велит дрожать...    

С думой о далеком человеке    

Легче до атаки мне лежать.   

А потом подняться, разогнуться,    

От кювета тело оторвать,    

На ледовом поле не споткнуться    

И пойти в атаку -   

Воевать.   

Я лежу в пристрелянном кювете.    

Снег седой щетиной на скуле.    

Где-то человек живет на свете -   

На моей красавице земле!   

Знаю, знаю — распрямлюсь, да встану,    

Да чрез гробовую полосу    

К вражьему ощеренному стану    

Смертную прохладу понесу.   

Я лежу в пристрелянном кювете,    

Я к земле сквозь тусклый лед приник...    

Человек живет на белом свете -   

Мой далекий отсвет! Мой двойник!  
                                            [Межиров, 1971]
Герой этого стихотворения тот самый мальчик, которого не так давно провожала «видавшая виды родня» и который пускал из тамбура струю сгущенного молока. Стихотворение «человек живет на белом свете» является удивительным проявлением бескорыстности и самоотречения, распахнутого всему миру гуманизма. А в основе этого гуманизма – не жертвенность. Но высшая форма самоотреченности, страстное желание добра. Не себе, а самому далекому отсвету из той мирной жизни, гармонии бытия, разрушенной войной.

В стихотворении «Мой лейтенант» Орлов видит себя тогдашнего:

Лейтенант в неполных двадцать лет,

Я ремень затягиваю туже

И сую под ватник пистолет.

Больше ничего со мною нету.

Только вся Россия за спиной. 
                       [Дементьев,1981]
В такой ситуации появились нравственные качества героя «гвардии товарища лейтенанта», сегодняшнего «судьи» - прямого и беспристрастного. У Орлова герой живет в разных исторических измерениях. Себя сегодняшнего лирический герой выражает нравственными критериями военной поры. У Межирова действие «замкнуто» конкретным сюжетом, но этот замкнутый сюжет имеет свою историческую перспективу, прорыв в будущее, где человек обретает разрушенный войной уют.

Не стоит думать, что самоотреченность и готовность к самопожертвованию дались легко поколению Орлова и Межирова. Для того чтобы выиграть войну, выстоять, действительно надо было обладать высшим чувством самоотреченности. Но отнюдь не равнодушием к жизни. Случалось и так, что человек, не вынеся всех перегрузок «сгорал дотла», утрачивал главное в себе. С беспощадной искренностью Межиров сказал об этом в лирической поэме «Alter ego». Такой человек был обречен, он или бессмысленно погибал, или, «оставшись жить на всякий случай». Не мог обрести себя в мирной жизни. «Солдат идет в бой жить. А не умирать», – повторял еще в книге Александра Бека «Волоколамское шоссе» генерал Панфилов. В романе Юрия Бондарева «Горячий снег» Командарм Бессонов перед битвой на реке Мышка под Сталинградом в ответ на рапорт лейтенанта Дроздовского «готовы стоять на смерть» замечает. Что такая жестокость не нужна. Не лучше ли сказать: мы идем в бой с тем, чтобы выжить.
Литература о войне и ее поэзия рассказывают о том, как солдат = воин жил на войне и как, во имя чего он выстоял. На память приходят строки Межирова – «Мы писали о жизни, о жизни, не деленной на мир и войну».

Идея величайшего подвига, совершенного рядовым советским солдатом – центральная в поэзии С.Орлова она сближает его с творческими открытиями, поэтическими размышлениями Исаковского и Твардовского о национальной и социальной природе подвига и солдатским долге. Сергей Орлов оказался тем поэтом, кому выпало выразить эту грандиозность художественными средствами:

Его зарыли в шар земной,

А был он лишь солдат,

Всего, друзья, солдат простой,

Без званий и наград.

Ему как мавзолей земля -

На миллион веков,

И Млечные Пути пылят

Вокруг него с боков.

На рыжих скатах тучи спят,

Метелицы метут,

Грома тяжелые гремят,

Ветра разбег берут.

Давным-давно окончен бой...

Руками всех друзей

Положен парень в шар земной,

Как будто в мавзолей...
                                    [Орлов,1971]

Стихи эти стали классикой. Их первая фраза: «Его зарыли в шар земной» - теперь высечена на гробовой плите самого поэта, сердце которого разорвалось 7 октября 1978 года.
Наблюдая за эволюцией поэзии Александра Межиров, за ростом и возмужанием его героя, мы видим, как постепенно укрупняя образ юноши, столь пронзительно выписанный в стихотворении «Защитник Москвы» или в «Десантники»:
И кружит лист последний 

У детства на краю, 

И я, двадцатплетннй, 

Под пулями стою
                                      [Межиров,1971]
Прошли годы, и вот уже заговорил от имен всего сражающегося народа: «Я требую у противника безоговорочной капитуляции, Чтобы его знамёна бросить к ногам Кремля». И дальше в стихах «Воспоминание о пехоте» возникает неожиданно образ – метафора:

Пули, которые посланы мной,

         не возвращаются из полета,

Очереди пулемета

         режут под корень траву.

Я сплю,

    положив голову

         на синявинские болота,

А ноги мои упираются

         в Ладогу и в Неву.
                                                [Там же]

Это почти единственный случай гиперболы у Межирова, поэта строгого рисунка и скупого жеста.
Взяв одно стихотворение Бориса Слуцкого «Как отдыхает разведчик», мы видим, что Слуцкий намеренно подчеркивает будничность каждодневного подвига, внешнюю обыкновенность необыкновенного. Небывалое этого обыкновенного выделено в стихотворении одной деталью, словом «мироздание», весьма неожиданно, как-то может показываться, возникшем в контексте стихотворения.

Вот он вернулся с задания.

Вот он проспал, сколько мог,

вытянув вдоль мирозданья

пару исхоженных ног.

Вот расстелил плащ-палатку.

Вот подстригает усы.

О, до чего же вы сладки,

Тихие эти часы!
Нам не дано знать о смертельном риске, в котором разведчик вершил свое дел. Можно лишь догадаться, что не час и не два был он в отлучке. Об свидетельствует выразительная деталь – «пара исхоженных ног». Происходит стыковка нарочито будничного с грандиозным, необыкновенным : спит солдат, вытянув ноги «вдоль мироздания». Но между тем поэт как бы говорит: не верьте будничному, обыкновенному, суетному, о чем я рассказываю, – «подстригает усы», «расстилает плащ – палатку», и так завершает стихотворение:
Вы, трофейные часики,

Тикайте на руке!

Изображайте, классики,

эту жизнь налегке!

Изображайте, гении,

если вам по плечу:

до следующего задания

полсуток ему еще.

Содержание этих строк можно было бы изложить на страницах многих романов. Таким образом, проанализировав творчество поэтов – фронтовиков приходим к выводу: лирические герои Великой Отечественной войны 1941 -1945 годов – это молодые люди, почти мальчики, шагнули в самое пекло войны прямо из-за школьной парты. И во время войны, и после, по воспоминаниям, поэты писали свою личную биографию и одновременно биографию поколения.

Поэт – фронтовик был героем и певцом солдатского братства и песней своей вошел в братство большой русской поэзии, с миллионом подробностей солдатской жизни.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Готовность к подвигу нужна будет всегда – не только в боях за Родину,  но и в битвах со злом, несправедливостью, фатальность в любых обличиях… И в этом смысле, в этом качестве великий подвиг советского народа в минувшей войне, ничего не теряя в своей временной конкретности, в то же время становится частицей вечности.
Долг поэзии – нести эстафету подвига, передавая ее от поколения к поколению. Нести  память о миге истории, ставшем уроком на все времена.
В поэзии Сергея Орлова, Александра Межирова, Бориса Слуцкого, Михаила Дудина и их сверстников четыре года войны предстают поистине, как страдная пора отечественной истории. В их поэзии историческое значение соединилось счастливо с их боевым опытом. Поэты опираясь на опыт предшествующих поколений создавали своих лирических героев.

В их творчестве солдат – воин это молодой парень, воюющий в танке Т – 34, фронтовой корреспондент, простой солдат и молодой лейтенант. Поэты – фронтовики отождествляли себя со своими героями, ведь они были сверстниками. Это были молодые мальчишки – вчерашние школьники, которые шагнули во взрослую жизнь – прямо со школьного порога.
Соединение исторического значения поэзии с боевым опытом, миллионом подробностей солдатской жизни имело большое значение. И это соединение сроднило поэзию высокого лиризма, проникновенности, молодого восторга перед тайной бытия, когда человек, преодолев «четыре шага», отделяющие его от смерти. Заглядывает в веселые глаза будущего.

Эта поэзия стала живой памятью народа, мерой его мужества, проявленного в годы Великой Отечественной войны. Нельзя представить русскую поэзию без пушкинского «Пророка» и лермонтовского «Бородино», некрасовского «Рыцаря на час», бунинского «Листопада» и есенинского «Клёна», так нельзя представить ее без «Мужества» А.Ахматовой, «Я убит подо Ржевом» А.Твардовского, «Жди меня» К.Симонова, «Соловьи» М.Дудина, «Его зарыли в шар земной» С.Орлова и еще многих поэтов-фронтовиков.

Без учета влияния поэзии военного поколения нельзя правильно оценить сегодняшний день русской поэзии, многие ее явления.
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